11º Competencia de MateClubes

Ronda Final - Primer Nivel

 La prueba dura 2 horas. 

 Se puede usar calculadora. No se pueden consultar libros ni apuntes.

 Los problemas deben ser resueltos por los alumnos participantes de cada club. No pueden consultar con otros clubes.

 En todos los problemas, dar la respuesta y explicar los razonamientos que hicieron para llegar a ella.
Nombre del club:
  Código del club:


Localidad:
  Provincia:


Integrantes presentes en esta ronda

	
	Nombre y apellido
	Colegio

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


1) Antonio piensa un número de dos dígitos y Marcela piensa un número de 3 dígitos. (Puede haber dígitos repetidos, ninguno de los dígitos es 0.)

Si se escribe el número de Antonio y a continuación el número de Marcela, se obtiene un número de 5 dígitos. Sebas lee en voz alta ese número.

Si en cambio, se escribe primero el número de Marcela y a continuación el de Antonio, se obtiene otro número de 5 dígitos. Tomás lee en voz alta ese número.

Por ejemplo, si Antonio piensa el 37 y Marcela el 112, Sebas lee el número 37112 y Tomás lee el número 11237. 

Analía le resta 56709 al número que leyó Sebas y ¡obtiene el número de Tomás!

¿Qué números habían pensado Antonio y Marcela? Dar todas las posibilidades.
2) Pegando dos cubitos de 2cm x 2cm x 2cm se obtiene un cuerpo de 4cm x 2cm x 2cm, como se ve en la figura.

Juan pinta algunas caras del cuerpo de negro. ¿De cuántas formas distintas puede pintarlo?

Aclaraciones:

· Puede dejar todas las caras sin pintar, pintar algunas caras o pintar todas las caras.

· Dos formas de pintar el cuerpo son distintas si no puede obtener una de la otra girando el cuerpo.
Entregar en la bolsa todas las formas posibles de pintar el cuerpo. Explicar en papel cómo las contaron y por qué no hay más formas.


3) Carlos completa las casillas de un tablero de 3 x 3 con los números del 1 al 9. (Usa todos los números y no puede haber números repetidos.)

Daniel escribe al lado de cada fila el producto de los números de  esa fila y debajo de cada columna el producto de los números de esa columna.

En el ejemplo de la izquierda se ve una forma de completar el cuadrado y los números que escribe Daniel.

Daniel elige el más chico de los números que escribió fuera del tablero y le da esa cantidad de caramelos a Carlos. En el ejemplo de la izquierda, tiene que darle 30 caramelos a Carlos.

Si Carlos quiere recibir la mayor cantidad posible de caramelos, ¿cómo le conviene completar el tablero?
11º Competencia de MateClubes

Ronda Final – Segundo Nivel

 La prueba dura 2 horas. 

 Se puede usar calculadora. No se pueden consultar libros ni apuntes.

 Los problemas deben ser resueltos por los alumnos participantes de cada club. No pueden consultar con otros clubes.

 En todos los problemas, dar la respuesta y explicar los razonamientos que hicieron para llegar a ella.
Nombre del club:
  Código del club:


Localidad:
  Provincia:


Integrantes presentes en esta ronda

	
	Nombre y apellido
	Colegio

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


1) Pegando dos cubitos de 2cm x 2cm x 2cm se obtiene un cuerpo de 4cm x 2cm x 2cm, como se ve en la figura.

Ernesto pinta dos caras del cuerpo de negro, dos de verde y dos de rojo. ¿De cuántas formas distintas puede pintarlo?

Aclaración:

· Dos formas de pintar el cuerpo son distintas si no puede obtener una de la otra girando el cuerpo.

Entregar en la bolsa todas las formas posibles de pintar el cuerpo. Explicar en papel cómo las contaron y por qué no hay más formas.

2) María completa las casillas de un tablero de 3 x 3 con los números del 1 al 9. (Usa todos los números y no puede haber números repetidos.)

Ricardo escribe debajo de cada columna el producto de los números de esa columna.

En el ejemplo de la izquierda se ve una forma de completar el cuadrado y los números que escribe Ricardo.

Ricardo elige el más chico de los números que escribió debajo de las columnas y le da esa cantidad de caramelos a María. En el ejemplo de la izquierda, tiene que darle 40 caramelos a María.

Si María quiere recibir la mayor cantidad posible de caramelos, ¿cómo le conviene completar el tablero?

3) Un grupo de aventureros sale de excursión por el bosque. El primer día caminan desde A hasta B y desde allí hasta C. El segundo día caminan desde C a D y luego hasta B. El tercer día caminan de B a A y luego a D. Demoran 6, 5 y 3 horas respectivamente. Sabemos que caminan a velocidad constante y eligen el paso más corto siempre. Si el cuarto día van de D a A, ¿cuánto es lo máximo que pueden tardar?

(Los puntos pueden estar en cualquier lado del bosque.)

11º Competencia de MateClubes

Ronda Final – Tercer Nivel

 La prueba dura 2 horas. Se puede usar calculadora. No se pueden consultar libros ni apuntes.

 Los problemas deben ser resueltos por los alumnos participantes de cada club. No pueden consultar con otros clubes.

 En todos los problemas, dar la respuesta y explicar los razonamientos que hicieron para llegar a ella.
Nombre del club:
  Código del club:


Localidad:
  Provincia:


Integrantes presentes en esta ronda

	
	Nombre y apellido
	Colegio

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


1) Andrea tiene muchos cubitos de 2cm x 2cm x 2cm. En cada cubito, pinta algunos vértices del cubito de negro. ¿De cuántas formas distintas puede hacerlo?
Explicar cómo las contaron y por qué no hay más formas. Como parte de la solución pueden entregar cubos pintados.
Aclaraciones:

· Los vértices son las esquinas del cubito.

· Puede dejar todos los vértices sin pintar, pintar algunos vértices o pintar todos los vértices.

· Dos formas de pintar los vértices son distintas si no puede obtener una de la otra girando los cubitos.

3) En un pizarrón están escritos los números: 2, 4, 8,16 y 32. Daniela elige dos de los números escritos que sean distintos y realiza alguna de la siguientes dos operaciones:

· Al más chico le suma 2 y al más grande le resta 2.
Por ejemplo, si elige los números 2 y 8, cambia el 2 por 4 y el 8 por 6.
· Reemplaza al más grande por el producto de los números y al más chico por 1.
Por ejemplo, si elige los números 2 y 8, cambia el 2 por 1 y el 8 por 16.
Decidir si después de realizar varias veces estas operaciones puede llegar a obtener:

a) Los números 14 – 15 - 16 – 18 – 20 (en cualquier orden).

b) Los números 11 – 13 – 15 – 17 – 19 (en cualquier orden).
	2
	1
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	2
	1
	0
	0

	0
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	1
	2
	1
	0


3) Teresa tiene un tablero de 6 x 6 con ceros en todas las casillas. Va sumando números a las casillas de la siguiente forma:

· Elige una casilla, y suma 2 al número en esa casilla y 1 a los números en todas las casillas vecinas (las que tiene un lado en común). Si elige una casilla sobre un borde, suma también 1 en la casilla del otro lado del tablero. Si elige una casilla en una esquina, suma también 1 en las dos esquinas del otro lado del tablero. 

En el ejemplo, se ve qué pasa si elige una casilla del centro, una del borde y una de la esquina.

Haciendo estas operaciones quiere lograr que en todas las casillas esté escrito el mismo número (mayor que 0). 

a) ¿Cómo puede hacerlo si quiere que ese número sea lo menor posible? ¿Cuál es ese número?

b) Si empieza con un tablero de 5 x 5 con ceros en todas las casillas, ¿cuál es el menor número posible?

c) Si empieza con un tablero de 4 x 4 con ceros en todas las casillas, ¿cuál es el menor número posible?

11º Competencia de MateClubes

Ronda Final – Cuarto Nivel

 La prueba dura 2 horas. Se puede usar calculadora. No se pueden consultar libros ni apuntes.

 Los problemas deben ser resueltos por los alumnos participantes de cada club. No pueden consultar con otros clubes.

 En todos los problemas, dar la respuesta y explicar los razonamientos que hicieron para llegar a ella.
Nombre del club:
  Código del club:


Localidad:
  Provincia:


Integrantes presentes en esta ronda

	
	Nombre y apellido
	Colegio

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


1) Esteban tiene muchos cubitos de 2cm x 2cm x 2cm. En las caras de los cubitos traza rayas horizontales o verticales (las rayas siempre pasan por el centro de la cara). En la figura se ve un cubito con las caras rayadas. 
¿De cuántas formas distintas puede trazar las rayas en el cubito?

Explicar cómo las contaron y por qué no hay más formas. Como parte de la solución pueden entregar cubitos pintados.

Aclaraciones:

· Traza rayas horizontales o verticales en todas las caras.
· Dos formas de trazar las rayas en el cubito son distintas si no puede obtener una de la otra girando los cubitos.

2) En un pizarrón están escritos los números: 2, 4, 8,16 y 32. Florencia elige dos de los números escritos que sean distintos y realiza alguna de la siguientes dos operaciones:
· Al más chico le suma 2 y al más grande le resta 2.
Por ejemplo, si elige los números 2 y 8, cambia el 2 por 4 y el 8 por 6.

· Divide al más grande por un divisor de ese número y multiplica al más chico por ese mismo número.
Por ejemplo, si elige los números 2 y 16 y divide a 16 por 4, cambia el 16 por 4 y el 2 por 8.
Decidir si después de realizar varias veces estas operaciones puede llegar a obtener:

a) Los números 12 – 13 – 14 – 15 – 16 (en cualquier orden).

	2
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	2
	1
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1
	2
	1
	0


b) Los números 7 – 11 – 15 – 19 – 23 (en cualquier orden). 
3) Marisol tiene un tablero de 8 x 8 con ceros en todas las casillas. Va sumando números a las casillas de la siguiente forma:

· Elige una casilla, y suma 2 al número en esa casilla y 1 a los números en todas las casillas vecinas (las que tienen un lado en común). Si elige una casilla sobre un borde, suma también 1 en la casilla del otro lado del tablero. Si elige una casilla en una esquina, suma también 1 en las dos esquinas del otro lado del tablero. 

En el ejemplo, se ve qué pasa si elige una casilla del centro, una del borde y una de la esquina.

Haciendo estas operaciones quiere lograr que en todas las casillas esté escrito el mismo número (mayor que 0). 

a) ¿Cómo puede hacerlo si quiere que ese número sea lo menor posible? ¿Cuál es ese número?
b) Si empieza con un tablero de 9 x 9 con ceros en todas las casillas, ¿cuál es el menor número posible?
c) Si empieza con un tablero de 10 x 10 con ceros en todas las casillas, ¿cuál es el menor número posible?

11º Competencia de MateClubes

Ronda Final – Quinto Nivel

 La prueba dura 2 horas. Se puede usar calculadora. No se pueden consultar libros ni apuntes.

 Los problemas deben ser resueltos por los alumnos participantes de cada club. No pueden consultar con otros clubes.

 En todos los problemas, dar la respuesta y explicar los razonamientos que hicieron para llegar a ella.
Nombre del club:
  Código del club:


Localidad:
  Provincia:


Integrantes presentes en esta ronda
	
	Nombre y apellido
	Colegio

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


1) Gabriela tiene muchos cubitos de 2cm x 2cm x 2cm. En las caras de los cubitos traza una raya diagonal (desde un vértice de la cara al vértice opuesto). En la figura se ve un cubito con las caras rayadas. 
¿De cuántas formas distintas puede trazar las rayas en el cubito?

Explicar cómo las contaron y por qué no hay más formas. Como parte de la solución pueden entregar cubitos pintados.

Aclaraciones:

· Traza rayas en todas las caras.
· Dos formas de trazar las rayas en el cubo son distintas si no puede obtener una de la otra girando los cubitos.

2) En un pizarrón están escritos los números: 2, 4, 8, 16 y 32. Alfonso elige dos de los números escritos, A y B (con A < B), y realiza alguna de las siguientes dos operaciones. 

· Le suma 1 a A y le resta 1 a B. 
Por ejemplo, si elige los números 4 y 8, cambia al 4 por 5 y al 8 por 7.

· Cambia A por 
[image: image1] y a B por 
[image: image2]. (Solo puede hacer esta operación si 
[image: image3] y  
[image: image4] son ambos números naturales.)
Por ejemplo, si elige los números 4 y 8 cambia al 4 por 2 y al 8 por 16.

Decidir si después de realizar varias veces estas operaciones puede llegar a obtener:

a) Los números 11 – 12 – 13 – 14 – 15 (en cualquier orden).

b) Los números 6 – 7 – 8 – 9 – 10 (en cualquier orden).
3) Una familia de 3 atletas corren en una pista circular a velocidades constantes, pero distintas entre sí. El abuelo corre más rápido que los demás y el nieto corre más lento que los demás. Cada uno empieza a correr en un lugar distinto de la pista. Todos empiezan a correr en el mismo momento, en el mismo sentido. 

Corren durante 5 horas. En ese tiempo, el padre y el nieto se encuentran 7 veces. Y el abuelo y el nieto se encuentran 11 veces. ¿Cuántas veces se encuentran el padre y el abuelo? (Dar todas las posibilidades.)
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